
四川省大竹县观音中学 2023-2024 学年高三下学期第一周综合自测数学试题
注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再

选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．已知 ABC 是边长为 1 的等边三角形，点 D ， E 分别是边 AB ， BC 的中点，连接 DE 并延长到点 F ，使得

2DE EF ，则 AF BC
uuur uuur

的值为（    ）

A．
11
8

B．
5
4

C．
1
4

D．
1
8

2．点 , ,A B C 是单位圆O上不同的三点，线段OC 与线段 AB 交于圆内一点 M，若

, ( 0, 0), 2OC mOA nOB m n m n     
uuur uuur uuur

，则 AOB 的最小值为（    ）      

A．
6


B．
3


C．
2


D．
2
3


3．在明代程大位所著的《算法统宗》中有这样一首歌谣，“放牧人粗心大意，三畜偷偷吃苗青，苗主扣住牛马羊，要

求赔偿五斗粮，三畜户主愿赔偿，牛马羊吃得异样．马吃了牛的一半，羊吃了马的一半．”请问各畜赔多少？它的大意

是放牧人放牧时粗心大意，牛、马、羊偷吃青苗，青苗主人扣住牛、马、羊向其主人要求赔偿五斗粮食（1 斗=10 升），

三畜的主人同意赔偿，但牛、马、羊吃的青苗量各不相同．马吃的青苗是牛的一半，羊吃的青苗是马的一半．问羊、

马、牛的主人应该分别向青苗主人赔偿多少升粮食？（    ）

A．
25 50 100, ,
7 7 7

B．
25 25 50, ,
14 7 7

C．
100 200 400, ,

7 7 7
D．

50 100 200, ,
7 7 7

4．设非零向量 ar ，b
r
， cr ，满足 | | 2b 

r
， | | 1a 

r
，且b

r
与 ar 的夹角为 ，则“ | | 3b a 

r r ”是“
3
  ”的（    ）．

A．充分非必要条件 B．必要非充分条件

C．充分必要条件 D．既不充分也不必要条件

5．复数
1 i
i

  （　　）

A． 2i B．
1
2

i C．0 D． 2i



6．若变量 ,x y ，满足

2
2 3 9

0

x y
x y

x

 
  
 

，则
2 2x y 的最大值为（    ）

A．3 B．2 C．
81
13

D．10

7．如图，在三棱柱 1 1 1ABC A B C 中，底面为正三角形，侧棱垂直底面， 14 8AB AA ， .若 E F， 分别是棱 1BB CC，

上的点，且 1BE B E ， 1 1
1
4

C F CC ，则异面直线 1A E 与 AF 所成角的余弦值为（    ）

A．
2

10
B． 26

13
C．

13
13

D．
13

10

8．函数   1 sinf x x x
x

   
 

( x    且 0)x  的图象是（    ）

A． B．

C． D．

9．在 ABC 中，“ sin sinA B ”是“ tan tanA B ”的（    ）

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件 C．充要条件 D．既不充分也不必要条件

10．已知函数  f x 的定义域为 0,2 ，则函数    2 8 2xg x f x   的定义域为（ ）

A．[ ]0,1 B． 0,2

C． 1,2 D． 1,3



11．若函数 ( ) sin( )f x A x   （其中 0A  ， | | )
2
  图象的一个对称中心为 (

3


， 0) ，其相邻一条对称轴方程为

7
12

x 
 ，该对称轴处所对应的函数值为 1 ，为了得到 ( ) cos 2g x x 的图象，则只要将 ( )f x 的图象(  )

A．向右平移
6

个单位长度 B．向左平移

12


个单位长度

C．向左平移
6

个单位长度 D．向右平移

12


个单位长度

12．抛掷一枚质地均匀的硬币，每次正反面出现的概率相同，连续抛掷 5 次，至少连续出现 3 次正面朝上的概率是（    ）

A．
1
4

B．
1
3

C．
5

32
D．

3
16

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．若双曲线 C：
2 2

2 2 1x y
a b

  （ 0a  ， 0b  ）的顶点到渐近线的距离为
2
b
，则

2 1
3

b
a


的最小值________.

14．在回归分析的问题中，我们可以通过对数变换把非线性回归方程 2
1

c xy c e ，（ 1 0c  ）转化为线性回归方程，即

两边取对数，令 lnz y ，得到 2 1lnz c x c  .受其启发，可求得函数  3 9log xy x （ 0x> ）的值域是_________.

15．设函数    2
1

1 log 2 , 1
2 , 1x

x x
f x

x

   
 


，则    22 log 3f f   ______.

16．已知
1( ) ( )f x x a a R
x

    ，若存在 1 2 3
1, , , , [ , 2]
2nx x x x    ，使得 1 2 1( ) ( ) ( )nf x f x f x    ( )nf x 成立

的最大正整数 n 为 6，则 a 的取值范围为________.

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12 分）如图,在平面直角坐标系 xOy 中,以 x 轴正半轴为始边的锐角 的终边与单位圆O交于点 A ,且点 A的纵坐

标是
10

10
．

（1）求
3cos
4

   
 

的值:

（2）若以 x 轴正半轴为始边的钝角 的终边与单位圆O交于点 B ,且点 B 的横坐标为
5

5
 ,求  的值．



18．（12 分）已知函数 2 2( ) 1 e xf x ax ax    .

（1）若函数 ( ) ( )g x f x ，试讨论 ( )g x 的单调性；

（2）若 (0, )x   ， ( ) 0f x  ，求 a 的取值范围.

19．（12 分）设
0

( ) ( 1)
n

k k
n

k

mP n m C
m k

 
， ， ( ) n

n mQ n m C ， ，其中 *m n  N， ．

（1）当 1m  时，求 ( 1) ( 1)P n Q n， ， 的值；

（2）对 m   N ，证明： ( ) ( )P n m Q n m， ， 恒为定值．

20．（12 分）第 7 届世界军人运动会于 2019 年 10 月 18 日至 27 日在湖北武汉举行，赛期 10 天，共设置射击、游泳、

田径、篮球等 27 个大项，329 个小项.共有来自 100 多个国家的近万名现役军人同台竞技.前期为迎接军运会顺利召开，

武汉市很多单位和部门都开展了丰富多彩的宣传和教育活动，努力让大家更多的了解军运会的相关知识，并倡议大家

做文明公民.武汉市体育局为了解广大民众对军运会知识的知晓情况，在全市开展了网上问卷调查，民众参与度极高，

现从大批参与者中随机抽取 200 名幸运参与者，他们得分（满分 100 分）数据，统计结果如下：

组别 [30,40) [40,50) [50,60) [60,70) [70,80) [80,90) [90,100)

频数 5 30 40 50 45 20 10

（1）若此次问卷调查得分整体服从正态分布，用样本来估计总体，设  ， 分别为这 200 人得分的平均值和标准差

（同一组数据用该区间中点值作为代表），求 ， 的值（ ， 的值四舍五入取整数），并计算 (51 93)P X  ；

（2）在（1）的条件下，为感谢大家参与这次活动，市体育局还对参加问卷调查的幸运市民制定如下奖励方案：得分

低于 的可以获得 1 次抽奖机会，得分不低于 的可获得 2 次抽奖机会，在一次抽奖中，抽中价值为 15 元的纪念品 A

的概率为
2
3
，抽中价值为 30 元的纪念品 B 的概率为

1
3

.现有市民张先生参加了此次问卷调查并成为幸运参与者，记 Y

为他参加活动获得纪念品的总价值，求 Y 的分布列和数学期望，并估算此次纪念品所需要的总金额.

（参考数据： ( ) 0.6827P X        ； ( 2 2 ) 0.9545P X        ；

( 3 3 ) 0.9973P X        .）

21．（12 分）等差数列  *Nna n 中， 1a ， 2a ， 3a 分别是下表第一、二、三行中的某一个数，且其中的任何两个数

不在下表的同一列.

第一列 第二列 第三列

第一行 5 8 2



第二行 4 3 12

第三行 16 6 9

（1）请选择一个可能的 1 2 3, ,a a a 组合，并求数列 na 的通项公式；

（2）记（1）中您选择的 na 的前 n 项和为 nS ，判断是否存在正整数 k ，使得 1a ， ka ， +2kS 成等比数列，若有，请

求出 k 的值；若没有，请说明理由.

22．（10 分）在 ABC 中，内角 , ,A B C 的边长分别为 , ,a b c ，且 2c  ．

（1）若
πA
3

 ， 3b  ，求 sin C 的值；

（2）若
2 2sin cos sin cos 3sin

2 2
B AA B C  ，且 ABC 的面积

25 sin
2

S C ，求 a 和b 的值．

参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、D

【解析】

设 BA a
uuur r

， BC b
uuur r

，作为一个基底，表示向量  1 1
2 2

DE AC b a  
uuur uuur r r

，  3 3
2 4

DF DE b a  
uuur uuur r r

，

 1 3
2 4

AF AD DF a b a     
uuur uuur uuur r r r 5 3

4 4
a b  
r r

，然后再用数量积公式求解.

【详解】

设 BA a
uuur r

， BC b
uuur r

，

所以  1 1
2 2

DE AC b a  
uuur uuur r r

，  3 3
2 4

DF DE b a  
uuur uuur r r

，  1 3
2 4

AF AD DF a b a     
uuur uuur uuur r r r 5 3

4 4
a b  
r r

，

所以
5 3 1
4 4 8

AF BC a b b b      
uuur uuur r r r r

.

故选：D

【点睛】

本题主要考查平面向量的基本运算，还考查了运算求解的能力，属于基础题.

2、D



【解析】

由题意得 2 21 2 cosm n mn AOB    ，再利用基本不等式即可求解．

【详解】

将OC mOA nOB 
uuur uuur uuur

平方得 2 21 2 cosm n mn AOB    ，

2 2 2

2

1 1 ( ) 2 3 3 1cos 1 1
2 2 2 22 ( )

2

m n m n mnAOB m nmn mn mn
    

          




（当且仅当 1m n  时等号成立），

0 AOB   Q ，

AOB 的最小值为
2
3


，

故选：D．

【点睛】

本题主要考查平面向量数量积的应用，考查基本不等式的应用，属于中档题．

3、D

【解析】

设羊户赔粮 1a 升,马户赔粮 2a 升,牛户赔粮 3a 升,易知 1 2 3, ,a a a 成等比数列, 1 2 32, 50q a a a    ,结合等比数列的性质

可求出答案.

【详解】

设羊户赔粮 1a 升,马户赔粮 2a 升,牛户赔粮 3a 升,则 1 2 3, ,a a a 成等比数列,且公比 1 2 32, 50q a a a    ,则

1(1a q 2 50q  ,故 1 2
50 50

1 2 2 7
a  

 
, 2 1

1002
7

a a  , 2
3 1

2002
7

a a  .

故选:D.

【点睛】

本题考查数列与数学文化,考查了等比数列的性质,考查了学生的运算求解能力,属于基础题.

4、C

【解析】

利用数量积的定义可得 ，即可判断出结论．

【详解】

解： | | 3b a 
r r

， 2 2 2 3b a a b  
r rr rg ， 22 1 2 2 1 cos 3       ，



解得
1cos
2

  ， [0  ， ] ，解得
3
  ，

 “ | | 3b a 
r r ”是“

3
  ”的充分必要条件．

故选：C．

【点睛】

本题主要考查平面向量数量积的应用，考查推理能力与计算能力，属于基础题．

5、C

【解析】略

6、D

【解析】

画出约束条件的可行域，利用目标函数的几何意义求解最大值即可．

【详解】

解：画出满足条件

2
2 3 9

0

x y
x y

x

 
  
 

的平面区域，如图示：

如图点坐标分别为      0, 3 , 3, 1 , 0,2A B C  ，

目标函数
2 2x y 的几何意义为，可行域内点  ,x y 与坐标原点  0,0 的距离的平方，由图可知  3, 1B  到原点的距离

最大，故    
x

22 2 2

ma
03 1 1x y    .

故选：D



【点睛】

本题考查了简单的线性规划问题，考查数形结合思想，属于中档题．

7、B

【解析】

建立空间直角坐标系，利用向量法计算出异面直线 1A E 与 AF 所成角的余弦值.

【详解】

依题意三棱柱底面是正三角形且侧棱垂直于底面.设 AB 的中点为O，建立空间直角坐标系如下图所示.所以

       1 0, 2,8 , 0,2, 4 , 0, 2,0 , 2 3,0,6A E A F   ，所以    1 0,4, 4 , 2 3,2,6A E AF   
uuur uuur

.所以异面直线 1A E 与

AF 所成角的余弦值为
1

1

8 24 26
134 2 2 13

A E AF
A E AF

 
 



uuur uuur
uuur uuur .

故选：B

【点睛】

本小题主要考查异面直线所成的角的求法，属于中档题.

8、B

【解析】

先判断函数的奇偶性，再取特殊值，利用零点存在性定理判断函数零点分布情况，即可得解.

【详解】

由题可知  f x 定义域为   ,0 0,   ，

     1 1sin sinf x x x x x f x
x x

                
，



  f x 是偶函数，关于 y 轴对称，

排除 C，D.

又

26 36sin 0
6 6 6 12

f    
 

         
   

，
2 2sin 0

2 2 2 2
f    

 
          
   

，

  f x 在  0, 必有零点，排除 A.

故选：B.

【点睛】

本题考查了函数图象的判断，考查了函数的性质，属于中档题.

9、D

【解析】

通过列举法可求解，如两角分别为
2,

6 3
 

时

【详解】

当
2 ,
3 6

A B 
  时， sin sinA B ，但 tan tanA B ，故充分条件推不出；

当
2,

6 3
A B 

  时， tan tanA B ，但 sin sinA B ，故必要条件推不出；

所以“ sin sinA B ”是“ tan tanA B ”的既不充分也不必要条件.

故选：D.

【点睛】

本题考查命题的充分与必要条件判断，三角函数在解三角形中的具体应用，属于基础题

10、A

【解析】

试题分析：由题意，得
0 2 2

{
8 2 0x

x 
 

，解得0 1x  ，故选 A．

考点：函数的定义域．

11、B

【解析】

由函数的图象的顶点坐标求出 A，由周期求出 ，由五点法作图求出 的值，可得  f x 的解析式，再根据函数

 siny A x   的图象变换规律，诱导公式，得出结论．

【详解】



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/145202030321012002

https://d.book118.com/145202030321012002

